守护视障人士"脚下的安全"

重庆检察机关公益诉讼助力无障碍环境建设

公益诉讼 守护美好生活

□本报记者 郭晓静 张莎

无障碍环境建设法草案于10月27日 提请十三届全国人大常委会初次审议。这 是我国首次就无障碍环境建设制定专门性

无障碍环境建设是残疾人、老年人等群 体权益保障的重要内容。近年来,重庆检察 机关立足法律监督职责定位,充分发挥公益 诉讼检察职能,持续深入开展"公益诉讼守 护美好生活"专项监督,守护视障人士"脚下 的安全",推动无障碍环境建设。

检察建议 让"失踪"的盲道亮出来

"现在,占用盲道的情况基本解决了,视 障人士出行安全得到有效保障。"前不久,南 岸区检察院检察官来到南岸区南坪镇回龙 路兰湖天公交站附近,对该院办理的侵占盲 道公益诉讼案开展"回头看"。

2020年5月,南岸区检察院检察五部 检察官在履职中发现,南坪镇回龙路兰湖天 公交站附近、海棠溪松藻小区门口等地普遍 存在车辆违规停放占用盲道、固定设施破坏 盲道等情况。

还有哪些盲道存在问题? 该院立即对 辖区已建成盲道的使用情况开展巡查,并进 行调查取证。

"我们走访中发现,在辖区多处主干道 上的盲道存在修建石墩、停放车辆等情况, 不少盲道还存在纹路受损、年久失修等现 象。"承办检察官刘健生说。

盲人出行本就不便,盲道被占更是雪上 加霜。同年7月,经市检察院第五分院审 批,南岸区检察院向有关部门送达公益诉讼 诉前检察建议,要求其依法对侵占、损坏公 共场所、城市道路范围内盲道等无障碍设施 的行为进行处理,加强维护管理,确保无障 碍设施的正常使用。

有关部门随即开展专项整治工作,对盲 道缺失、设施不合理的现象逐一登记造册,并 进行增设改道;对占用盲道问题,加大巡查和 执法力度。截至目前,南岸区共整治盲道 1300平方米,曾经"失踪"的盲道亮出来了。

据了解,为守护视障人士"脚下的安全" 市检察院印发了《关于拓展公益诉讼案件范 围的指导意见》,明确要求在公共安全领域探

【打探全国示范性老年友好型社区】



索公益诉讼办案,将道路交通安全列为重点 拓展范围,部署开展"公益诉讼守护美好生 活""为民办实事 破解老大难"专项监督, 明确将群众普遍关注、反映强烈的未依法设 置无障碍设施、违法侵占无障碍设施等损害 社会公共利益现象纳入专项监督重点。

延伸职能 推动无障碍环境综合治理

为助推无障碍环境建设,全市检察机关 找准痛点难点,与各级各部门有机协作、系 统推进,提升监督实效,切实解决问题。

在江津区几江街道斑竹巷路口,环卫手 推车、垃圾桶随意摆放在拥挤的街道上,占 用着盲道。针对这一现象,江津区检察院联 合区城市管理局成立盲道专项整治领导小 组,多次带队进行"马路办公",重点整治环 卫设施占用盲道问题,实施环卫手推车专用 停车位试点,目前中心城区已投入使用411 处停车位,有效避免了占用盲道。

"我们多次开展'回头看'监督检查,如 今畅通无阻的盲道让视障人群安全出行得 到了保障。"江津区检察院公益诉讼部门检 察官彭刚说。

20多万名大学生,4万余辆自行车-每逢周末,来往穿梭的共享单车成为重庆大 学城的一道靓丽风景。

大学城地势平坦,是共享单车的集中使用 地,单车存放量和使用率占全市60%以上。然 而,由于部分单车企业的过量投放和不规范管 理、部分用户随意停放,共享单车在公路、人行 道上乱停乱放,存在较大安全隐患。

几个月前,接到群众举报,沙坪坝区检 察院派出专项工作小组前往大学城开展"拉 网式"巡查,走访沙坪坝区残疾人联合会等 相关部门,了解辖区无障碍设施建设、维护、 管理情况。

随后,该院分别向相关职能部门发出2 份公益诉讼诉前检察建议,督促其及时清理 占用盲道的单车,并提升共享单车智能化管 理。相关部门立即开展共享单车乱停乱放专 项整治工作——约谈共享单车运营企业,引 导运营商科学投放共享单车,并加强日常巡 查和监管。目前,该区已打造站、场、点三级 停车系统,规划共享单车停车位1.2万余个。

此外,重庆高新区综合执法局还投入 100余万元建立共享单车智慧监管平台,运 用大数据精准分析车辆投放及运营情况。

巩固成效 守护公益着眼长远

针对视障人群盲道被占用、存在安全隐

患等问题,市检察院商请市城市管理局开展 "人行盲道安全畅通治理监管执法专项行 动",整治城区人行道、盲道1000余公里。 截至今年10月,全市检察机关在无障碍环境 建设领域办理公益诉讼案件36件,发出诉前 检察建议32件,让视障人群出行更加安全。

与此同时,市检察院正完善社会参与支 持公益诉讼工作机制,出台公益诉讼案件线 索举报奖励办法,建立公益诉讼观察员等制 度,努力拓宽公益受损线索来源渠道。

"无障碍环境建设在解决相关设施'有 没有'的同时,更要努力解决'好不好'的问 题。"市检察院相关负责人表示,检察机关将 持续关注特殊人群利益,通过常态化监督促 进无障碍设施的规范建设和管理,主动加强 与城市管理、住建、残联等部门沟通联系,推 动形成无障碍环境公益诉讼工作合力,传递

无障碍环境建设法草案在保障残疾人、 老年人的基础上,提出了"有无障碍需求的 社会成员"概念。"日常生活中的无障碍需求 者并不只有残疾人,老人、意外受伤者也存 在无障碍需求,提重物者、推婴儿车的成年 人也可能存在情境性的无障碍需求。"全市 检察机关将持续关注无障碍环境建设,提出 检察建议或提起公益诉讼,保障更大群体公 共利益。

我为群众办实事



这些事解决了

公共停车位被私占 拆除地锁

市民反映:九龙坡区二郎街道朝阳村54号市政划 线停车位被部分市民私自安装地锁占为己用,希望相 关部门核实处理。

九龙坡区二郎街道回复:经核实,情况属实。执法 大队已联合五台山社区工作人员拆除地锁,现已整治 完毕。

人行道停放机动车 教育清除

市民反映:沙坪坝区覃家岗街道天马路186号附 近的人行道上,有机动车乱停放,阻碍市民正常通行, 存在安全隐患,希望相关部门核实处理。

沙坪坝区市政行政执法支队回复:执法队员对该 处乱停放的车主进行了批评教育及劝导,并要求其立 即驶离,现已清除人行道上乱停放的机动车。对该投 诉地段将进行高频次巡查,依法有序保障市容秩序。

超市店外倾倒污水 规范经营

市民反映:南岸区涂山镇学苑路8号某超市,每天 16:00到20:00在店外经营,将店内污水倾倒在人行道 上,希望相关部门核实处理。

南岸区涂山镇政府回复:执法队员已对该处门店 商家进行相关法律法规的宣传教育,并要求商户严格 落实门前五包责任,规范经营,并做好清洁卫生,避免 影响周边居民。

公园卫生间脏乱断水 修复清扫

市民反映:两江新区御墅茗园小区附近公园内的 卫生间未及时清理,而且自来水无法使用,希望相关部 门核实处理。

重庆两江新区开发投资集团有限公司回复: 凸安 排管护单位对破损水管进行修复,清扫卫生间,现已处 理完成,恢复正常使用。

货车遗撒铁钉影响安全 清理巡查

市民反映:渝北区新城朗隽大都会小区附近道路 上,货车行驶时渣土和铁钉遗撒在地面上,存在安全隐 患,希望相关部门核实处理。

渝北区仙桃街道办事处回复:经核查,情况属实。 工作人员已责令开发商清理隐患、加强巡查,并督促开 发商做好日常清洁管理。

人行道消防栓爆裂漏水 维修恢复

市民反映:万州区三峡茶庄公交站附近的人行道 上,消防栓爆裂漏水,希望相关部门核实处理。

重庆市长江水务集团有限公司回复:接到市民反 映问题后,工作人员立即前往现场核实,发现该处为室 内消防栓内部结合器漏水,已安排进行维修,现已恢复

(记者 杨铌紫 整理)

随着我国老龄化进程 不断加深,如何更好地为老 年人开展服务、改善老年人 生活质量等越来越成为社 会普遍关心的话题。

开栏的话

本报推出"打探全国示 范性老年友好型社区",聚 焦基层在提供养老服务、构 建社区居家养老网络、培养 老年人健康生活方式等方 面的好经验、好做法,敬请 关注。

渝北区双龙湖街道龙顺街社区

"老板凳工作室"让老年人老有所为

□本报记者 张莎 实习生 王凯

"两代人在教育孩子问题上存在差异, 要经常沟通,特别不要在孩子面前暴露你 们的分歧。"11月1日,渝北区双龙湖街道 龙顺街社区"平安驿站",穿着红背心的"老 板凳"志愿者蔡华,正在耐心调解一对母子 为教育后代而产生的家庭矛盾。

已退休的蔡华每周要来"平安驿站"三 四次,或调解矛盾,或与社区工作人员一起 为居民上门服务。他笑着说:"老姜辣味 大,老人经验多,我退而不休,乐在其中。"

日前,龙顺街社区被国家卫生健康委、 全国老龄办命名为2022年全国示范性老年 友好型社区。社区党总支书记蔡英俊介

绍,作为老旧小区,他们在渝北区委、区政 府支持下实施了系列环境改造,为老年人 提供更宜居的生活环境。社区还打造各类 平台,让老年人特别是"年轻老人"投身志 愿服务、社区治理,在创造社会价值中获得 精神上的幸福感。

"老板凳工作室"就是平台之一,双龙湖 街道动员辖区的老干部、老党员、老法官、 老教师、老军人、老医生等有特长有经验的 "六老"组成"老板凳工作室",为社区居民提 供志愿服务。目前,龙顺街社区有14位"老 板凳"志愿者在社会治理中贡献智慧。

积德存善、幸福兑换,在龙顺街社区的 "幸福银行",几位居民正在兑换爱心积 分。"雷叔叔,你存折上还有不少分,兑换洗 手液、毛巾、抽纸都可以,一条毛巾10分,一 块肥皂4分,一盒抽纸4分。"工作人员翻看 雷志坚的"幸福银行存折",与他商量兑换

雷志坚今年70岁,自去年12月成为 "幸福银行"储户以来,通过参与各类志愿 服务,已存入600多分。他告诉记者,人年 纪大了,最害怕的不是老去,而是老无所 用,"我不需要年轻人包办一切,社区活动 很多,能为居民干点什么,我心里很高兴。 而街道、社区给予的肯定,也让我感觉越来 越有活力。"

蔡英俊介绍,2021年9月社区推出"幸 福银行"以来,已有200多位老年人来此开 户,发挥余热。

◎ ◎ 这些事还没解决

市民来电:两江新区人和街道金安社区恒大翡翠 华庭小区烧烤店开在居民楼下,油烟直接排放,影响 居民正常生活,希望相关部门核实处理。

市民来电:酉阳县汇升广场小区居民希望在自己 购买产权的停车位安装充电桩,遭到小区物业拒绝, 希望相关部门核实处理。

市民来电:巫山县福田镇双塘村2018年安装了 自来水管,但一直没有通水,影响村民生活用水,希望 相关部门核实处理。

式和还款安排。

金融力量。

断档、不降温。

(12345提供 截至11月9日)

方案。该行为因疫情导致还款困难的

客户办理延期还款和贷款展期,缓解小 微企业客户燃眉之急: 差异化做好特殊 客群的征信保护工作,灵活调整还款方

该行将支持民生、防疫等中小微企

同心抗疫,共渡难关。接下来,邮 储银行重庆分行将继续落实市委、市政

业的用款需求作为重要任务,切实加大

对防疫类企业和生活物资保障类企业

的信贷资金支持,为产供销各环节注入

府关于疫情防控的工作部署,全力保障

金融服务平稳有序运行,切实履行金融

主力军的职责和使命,做到金融服务不

同心抗疫 金融担当

邮储银行重庆分行 同心抗疫保障金融服务畅通

原则,合理简化授信服务手续,采取远

程业务受理和调查,提升服务效率,确

保信贷资金第一时间到账;开辟绿色

通道,保证预算内财政资金和疫情防

治等财政专项资金及时下拨与划转。

守望相助,共克时艰。连日来,中 国邮政储蓄银行(以下称"邮储银行") 重庆分行以高度的政治责任感和担当 意识,统筹抓好疫情防控和金融服务 保障,共同筑牢联防联控安全线,为抗 击疫情贡献力量。

启动应急机制 筑牢疫情防控网

为确保及时响应客户金融服务需 求,邮储银行重庆分行迅速启动应急 响应机制,在落实防控措施、保障安全 运营的基础上,开辟金融服务绿色通 道,发布线上业务办理提示,全方位强 化疫情防控金融支持。

在疫情防控举措上,该行落实落细 网格化管理,强化营业场所管理,定时 对网点进行清洁、消毒,落实好营业网 点的健康码查验、测温、登记等防疫工 作。同时,该行加强疫情防控宣传引 导,积极做好疫情防控知识的宣传普 及,持续普及科学佩戴口罩、勤洗手、

常通风等日常防控知识;加强人员管 理,密切关注疫情防控形势及高风险 地区动态调整信息,做好疫情防控相 关排查和统计工作,引导员工严格执 行社区核酸检测、隔离、健康监测等防

线上办理业务 金融服务不断档

为解决银行的前、中、后台业务办 理难题,保障金融服务畅通,邮储银行 重庆分行积极引导客户优先使用网 银、手机银行等电子渠道办理金融业 务,开通快捷支付、手机号跨行转账等 功能,推广"邮享贷""极速贷"等线上

值得一提的是,邮储银行重庆分行 为广大客户提供7×24小时不间断的 线上金融服务,并结合实际推出相关 优惠政策,全力满足客户需求。

另外,对于支持抗击疫情的各项 业务,该行按照特事特办、急事急办的



奋战抗疫一线 先锋模范显担当

邮储银行重庆分行党委充分发挥 基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋

模范作用。该行青年党员干部迅速响 应,主动报名成为防疫志愿者,积极冲 锋在前,用责任和担当筑牢抗击疫情的 基层防线。

11月10日,北碚区支行接到《北 碚区缙云先锋志愿者招募令》和社区 紧急通知后,广大职工迅速响应,5名 青年党员(含预备党员1名)和1名共 青团员积极报名加入志愿者行列。身 着防护服的他们穿梭于楼层之间,挨 户通知核酸检测,配合社区负责防疫 和生活用品需求登记、物资运转、清 理居民生活垃圾、维护检测点秩序 等。默默坚守在抗疫岗位上的重庆 邮储人,构筑起一道道疫情防控的动 人风景。

邮储银行重庆分行在行动



线上业务 办理指南

着眼民生之需 金融力量暖民心

为帮助暂时受到疫情影响的企业 稳发展、渡难关,邮储银行重庆分行梳 理存量信贷客户,分类施策制定支持